





**A3** 9

Sunday, Feb 28, 2021

2021年2月28日(星期日)

地址: GEDUNG GUOJIRIBAO, Jl. Gunung Sahari XI Jakarta 10720, E-Mail: koranguoji@yahoo.com 電話: (62-21)626 5566(Hunting) 傳真(廣告部): 626 1866 (編輯部): 626 1366 (發行部): 626 1766

# 早春運動 避開這些流行錯



#### 平板支撑 不要塌腰撅屁股

平板支撑屬于大强度的静力性鍛煉,分分鐘便可活動到全身肌肉。但就是這個看似簡單的動作,想要做好其實并不容易。

國家體育總局副研究員丁麗玲强調,塌腰撅臀是平板支撑最常見的錯誤姿態,這主要是因爲腰腹力量弱引起,很多人認爲即使做時出現了塌腰撅臀也衹是健身效果欠缺些罷了,殊不知,這種做法有害而無益。長時間塌腰撅臀就意味着是在靠腰椎的肌肉或韌帶維持動作了,再繼續下去,就會增加腰椎負荷,損傷腰椎,做得越久傷得越重。

平板支撑的正確姿態應形似平板,身體離開地面,軀幹伸直,頭、肩、臀和腿部保持在同一直綫。想要矯正身型,可在做時注意腹部收縮,臀部收緊,脚部蹬住支撑物,眼睛看向手臂前方30厘米處。同時,丁麗玲表示,做平板支撑會使血管内的血流量和血壓突然升高,因此冠心病、高血壓人群不適宜做。

#### 慢跑 跑前熱身跑後拉伸

"今天我跑了5公裏,又跑了10公裏",朋友圈 "曬跑" 儼然成了時下流行新趨勢。慢跑本是一件好事,可就在這樣的"刷屏炫耀"下逐漸變了味兒,丁麗玲表示,慢跑雖好,切勿貪多,把握適度的時間,一般在20分鐘左右即可,跑的時間過長,會造成身體負荷過大,容易産生過氧化物腐蝕細胞,讓人疲勞。

慢跑是一種適應人群非常廣的有氧運動,可以有 效提高人體心肺功能。清理體內垃圾。

效提高人體心肺功能,清理體内垃圾。 丁麗玲介紹,慢跑前要先做些快步走、小步跑預 熱身體,上來就跑容易造成肌肉韌帶或關節損傷。正

所謂"筋長一寸,延壽十年",慢跑後體内温度會升

高,筋骨的活分度是最高的,正是拉伸的最好時機, 因此提倡跑後從肩到腿做些伸展旋轉運動。

#### 太極拳 膝蓋別超腳尖

太極拳老幼適宜,可終身習練,是一種身心同練的功夫。但丁麗玲强調,太極拳練得好了是在養膝蓋,練得不對却會傷膝蓋。打太極扎馬步時,膝蓋超過脚尖是大忌,過度追求低姿勢,膝蓋超過脚尖,會過度磨損軟骨,使得膝蓋負擔過大,造成膝蓋勞損,練習太極拳,不要强調低,要注重活。

初學者學習最基本的步法即可,無需追求復雜的 高難度動作,但要注意,太極本就是個以柔克剛的運 動,整體動作多柔和緩慢,又長時間暴露在室外,如 果天氣寒冷、風較大,寒邪重,要注意保暖,防止腰 腿受寒。

#### 深蹲 年輕人快蹲中老年慢蹲

深蹲是一種簡單易行的力量訓練方法。在深蹲時,腰胯以下的肌肉幾乎全部參與做功,有利于增强 盆底肌群、腰腿的力量,促進静脉血回流。

丁麗玲介紹,做深蹲時身型正確才可起到事半功倍的效果,否則很容易形成運動損傷。深蹲時講究兩脚開立,與肩同寬,上體保持中正,蹲下時不要過分前傾或撅臀。同時,深蹲要注意青壯年和老年人之間的差异,青壯年人群做深蹲多爲了追求增加力量、練出瘦腿翹臀,可以練習快速蹲起,每分鐘蹲起個數在40~50個,連續做3組,每組間歇3分鐘。而對于中老年人群不妨采取慢速蹲起,每分鐘10~20個爲宜,可先采取半蹲,以防過度下蹲傷及筋骨,再根據身體情况逐漸調整,有利于濡養筋膜和軟骨。

爬山 下山別猛衝

爬山的確對人的呼吸、心肺功能有很好的作用,但是爬山對膝關節和踝關節的要求也很高,如果忽視對關節的保護,也會對身體造成不可逆轉的傷害。

楊渝平表示,從醫學角度考慮,爬山并不是一個 推薦的最佳運動項目,爬山往往運動時間長,運動量 大,因此,爬山時要特别注意對膝關節和踝關節的保 護,尤其是在下山時,不要猛衝,速度慢些,以防對 膝關節造成較大的衝擊力,造成運動損傷。

爬山需正確評估自己的體力和户外能力,不要透支自己的身體,爬山前最好采取一些熱身運動,活動筋骨,同時,千萬不要認爲堅持每天煅煉就是對身體有益,認爲"痛并快樂着"才是運動的最佳效果,爬山的次數不宜過多,忍痛鍛煉,强行堅持,很多時候已經是忽略了身體發出的健康信號,所以,一旦出現身體無法支撑情况,最好立即停止運動。

#### 瑜伽 別過度抻筋用蠻力

瑜伽是動静的結合,堅持做瑜伽可强身健體、磨練意志、塑造身形。做瑜伽,抻筋伸展更是每位瑜伽者都會經歷的過程,但很多初學者,練習瑜伽的目的不明確,動作不專業,認爲練難度高的動作總是好的,因此冒進地去模仿高難度動作,過度抻筋伸展。

楊渝平提醒,健身并非對自己狠一點就是效果好,做瑜伽要因人而异,適度而爲,每個人的身體基礎不同,一旦抻筋過度,對于一些肌肉力量、柔韌性都不够的人來說,很容易導致肌腱損傷,還會使關節變得不穩定。

做瑜伽,要以"身體承受得住"爲標準,不要過度抻筋伸展,不要用蠻力,做前適度做些瑜伽熱身運動,循序漸進,避免突然性的高難度動作造成運動損傷,保持有規律的呼吸,幫助身體放鬆。

#### 健步走 要擺臂別過高

健步走是一項能放鬆心情,提高心肺功能的運動,但也許是因爲走路太平常了,人們往往就覺得它很簡單,其實,健步走和任何一項運動一樣,也存在着潜在危險,運動不當,非但不健身反而還會傷身。

楊渝平表示,健步走的一大常見誤區就是擺臂過高。

很多人都認爲健步走時大幅度擺臂,可以增加整體的運動量,讓運動效果加倍,很多人不知,人的肩膀裹有一個管上舉胳膊的肌腱組織叫做肩袖,若擺臂過高、幅度過大,肩袖組織的上表面和肩峰的下表面就會産生摩擦和撞擊,很容易造成肩袖損傷甚至撕裂

健步走雖然簡單,也要保障動作和姿態的正確性。頭要向前看,手臂應放鬆,切勿抬太高、甩太猛,讓手臂自然前後擺動即可,最好别超過90度,若感覺疼痛最好就立即停止運動。

## 生育者可能更長壽

一項研究發現,到了60歲,有孩子的人和無孩子的人"預期壽命差异可能高達2年"。

研究人員跟踪了生活在瑞典的、 1911年~1925年出生的140多萬人。結 果發現,至少有一個孩子的男性和女 性比没有孩子的人"死亡風險低"。他們推測,父母上了年紀後或可從子女那裏得到社會和經濟方面的支持,而没有孩子的人這方面處于劣勢。另一個原因可能在于没有孩子的人生活方式不如有孩子的人健康。

## 睡覺要用兩個枕頭

現代人腰椎普遍不好,如果能在 睡眠中利用好枕頭,可使疲勞一天的 腰椎得到放鬆。

侧卧抱着。兩衹胳膊抱住枕頭一邊,腿適度蜷縮,枕頭的另一邊墊在大腿下或夾在兩腿間。這種睡法能充分拉伸肩關節,减輕上肢關節的"晨僵"情况。

**仰卧墊着**。伸直雙腿,在腿彎處

墊個枕頭,有助于放鬆腿部肌肉和關節,消除疲勞。仰卧時,枕頭一定要 墊到脖子處,否則可能會造成脊椎移

不少人喜歡趴着睡覺,但這種姿勢無法支撑脊柱的"自然曲綫",會加重關節和肌肉負擔,導致疼痛、麻木,還可能對呼吸和循環功能造成影響

## 跟人聊書減輕痛苦

慢性疼痛是指持續一個月以上的 疼痛,有人把它比喻爲一種不死的 癌癥。目前,中國至少有1億以上的 慢性疼痛患者。英國利物浦大學閱 讀、文學和社會研究中心發表在 《醫學人文》上的一項研究發現,分 享閱讀可以有效緩解慢性疼痛。

研究員喬西·畢靈頓及其研究小組招募了兩組正經受慢性疼痛的參與者,讓一組參與者完成5周的認知行爲治療,另一組則進行22周的的享閱讀。結果發現,分享閱讀中的故事情節和人物有助于喚起參訪問事情節和人物有助于喚起參防此不可以輕目前所遭受的痛苦,鼓勵上大腦向身體發送新的無痛信息。而接受認知行爲療法的參試患者相互交流個人的慢性疼痛病史,衹能在一

定程度上幫助某些患者緩解疼痛病悖

該研究表明,分享閱讀對大腦的治療效果與常見的認知行爲療法不相上下,有望成爲認知行爲療法的替代方案,能更有效地提升疼痛患者情緒,改善慢性疼痛病情;而且在分享閱讀後兩天,患者疼痛的嚴重程度和情緒都能得到改善。

重程度和情緒都能得到改善。 無獨有偶,美國布法羅大學完成 的一項涉及1.9萬名51歲以上參試者 的研究也發現,没上過大學的人更 有可能罹患慢性疼痛。接受教育少 接受教育多的人群高80%。科學家分 括出,關鍵原因在于,讀書可以 激活人們對過去快樂時光的記憶, 忘却目前身體所承受的痛苦。

# 補充鋅治感冒

人們一直認爲維生素 C 是預防感冒的良藥,但大量研究表明,它没有任何預防普通感冒的能力,其中包括 2013 年一項大規模臨床試驗(試驗包括 11300 名志願者)。然而,鋅元素會有不一樣的效果。芬蘭赫爾辛基大學研究表明,感冒時補鋅能够抑制病毒的復制過程,縮短感冒時間。

研究人員分析了17項有關鋅含片 防感冒的試驗結果,涉及11300名志願 者。結果發現,3項研究表明,每天補 充醋酸鋅75毫克以上可使感冒期平均 縮短42%;使用其它類鋅鹽的5項研究發現,每天補鋅鹽75毫克以上可以使感冒期平均縮短20%;另外5項研究發現,每天補鋅不足75毫克,對縮短感冒期毫無影響。没有研究發現,鋅含片會導致長期危害。

鋅是我們人體免疫系統得以正常工作的必需元素,缺乏鋅會導致細胞功能受損。鋅離子攝入過多也有危害:過量服用補劑同樣會導致免疫系統异常,使治療結果適得其反。

研究人員稱,補充鋅能否抑制 感冒很大程度上取决于每天的劑量。

# 橘子皮健康功效新發現

中醫常將橘子皮制成陳皮,用來治病養生,事實上,橘子皮經過24小時浸泡,去掉表面殺蟲劑殘留物之後,也有諸多好處。近日,美國《預防》雜志官方網站盤點了幾個有關橘子皮的健康新發現。

降低血壓和膽固醇。橘子皮和它上面的那層白絲(橘絡)含有大量的橘皮苷,這種黄酮類化合物具有降低血壓和膽固醇的作用。加拿大營養學家發現,橘子皮中的多甲氧基黄酮降低膽固醇的功效也非常好。

抗過敏。橘子皮中含有的某些物質能阻止組胺釋放。組胺是引起過敏反應的化學物質。因此,過敏患者適量食用橘子皮有助預防打噴嚏和流鼻涕。

抗炎。最新藥理學檢測結果顯示,橘子皮與抗炎藥吲哚美辛具有相似的抗炎性能。

改善口腔健康。研究發現,食用橘子皮能美白牙齒,降低牙齒對冷熱酸甜等外來刺激的敏感性。另外,它還能作爲一種天然的口氣清新劑。

提高免疫力。研究人員檢測發現,橘子皮中含有高濃度的維生素 C和維生素 A,它們能增强免疫系統功能,讓食用者少受普通感冒、流感和咳嗽的侵襲。



具有抗幅活性。發表在《國際生物醫學研究雜志》上的一項研究顯示,橘子皮中的多甲氧基黄酮能阻斷腫瘤細胞的轉移,在循環系統內抑制癌細胞的轉移,促使其凋亡,防止癌癥的發生。

保護呼吸系統。橘子及其果皮都含有大量的β-隱黄質。發表在《癌癥流行病學、生物標記和預防》上的一項研究,對上海市6萬多名成年人調查研究後發現,食用富含β-隱黄質的食物,患肺癌的風險降低了27%,它對吸烟者的肺部保護作用更明顯。

改善消化系統功能。橘子皮含有 大量的膳食纖維和非可溶性多聚糖, 有助于食物更好地通過腸道,使消化 功能運轉更順暢。